

拍一拍,修一修
张张都是美颜照



建隆漫画

“严禁化妆、修图,禁止使用海马体照片。”近日,有网友发文称2025年考研网上报名系统中,辽宁抚顺招考办报考点禁止使用海马体照片作为准考证照片。随即,相关话题引发热议,登上热搜第一。不少网友发出疑问,可以描述为“禁止修图”或者“禁止化妆”。海马体照片为何被禁止?涉事各方对此有何回应?还有哪些地方曾要求证件照片禁止修图?拍摄证件照时我们需要注意什么?就此,记者进行了相关采访了解。

抚顺招考办注明考研准考证照片“严禁化妆、修图,禁止使用海马体照片”;中国传媒大学报考点也发布相关公告……

“考研禁用海马体照片”引热议

焦点一:

什么是海马体照片? 因何被禁止?

摄影爱好者介绍,所谓“海马体照片”和“海马”以及“海马体”没什么关系。其是指经过专业修图和摄影技术处理的证件照,具有独特的艺术效果和美化效果,如皮肤美白、磨皮、去除瑕疵等,使得照片中的人物形象更加立体。

有媒体检索发现,海马体照片源于海马体照相馆,是杭州海马体摄影有限公

司旗下的“精致证件照”品牌。目前,海马体照片已经成为一种摄影风格,很多普通照相馆也可以拍摄。

海马体照片因其独特的视觉效果和象征意义,在社交媒体上广受欢迎。然而,这样的照片并不符合官方对证件照的标准要求。官方证件照片通常要求能够清晰识别个人特征,而海马体照片追求美观和艺术,或因过

度修图导致身份识别困难。

如今,宝宝照、入学照、毕业照、结婚照……哪怕是证件照也要善尽善美,是当下人们特别是年轻人对精致生活的追求。然而,这种通过特殊的摄影技术拍摄出来的神秘而梦幻的海马体照片,虽然在年轻人中非常流行,但其艺术性与实用性之间的矛盾也显而易见。虽然被称为“最美证件

照”,但在网络或者平台的评价中,也有不少消费者表示,海马体照片或多或少都存在失真的情况。对此,业内人士提醒:“大家要有一定的宽容度,对于证件照,不要太去追求自己想象中的美颜效果,还是要更真实一点,最起码这照片拿出来,能认得出是我们自己,我个人认为这是一个最基本的标准。”

焦点二:

涉事招考办、海马体对此有何回应?

近日,有网友发文称2025年考研网上报名系统中,辽宁抚顺报考点禁止使用海马体照片作为准考证照片。该帖文显示,该考点注明准考证照片“严禁化妆、修图,禁止使用海马体照片”。

对此,抚顺市招生考试委员会办公室一工作人员回应称,禁止使用海马体照片

的目的是防止考生修图痕迹过重,导致照片和本人差距过大,“人图”不符,影响考试及后续入学的身份核验。“不要修图,就用真实照片。”其提醒,报考截止日期将近,考生应抓紧上传资料。

11月5日,有媒体拨打了海马体热线,咨询考研报名禁用海马体照片一事。两名客服人员均回应称,已

注意到这一情况,网上发的只有当地那所学校的观点,不代表实际情况,海马体方面提供专门的考研证件照服务。其中一人解释称,相关禁止要求并不代表所有的门店及学校都不能用。如果顾客对照片有严格的要求,建议在拍摄前与门店沟通。

5日中午,海马体照相

馆官博发文回应,称从2021年开始在教育报考、签证回执类证件照推出了两种版本的交付,原生版本与精致版本。如果在海马体拍摄了报考类、签证回执类证件照(如研究生考试证件照、司法考试证件照、签证回执等),请一定记得在报考或资料提交过程中使用原生版本。

焦点三:

还有哪些地方曾要求证件照片不得修图?

对准考证照片有要求的,并非抚顺市招考办一个。

10月29日,“中传研招”公众号发布《2025年全国硕士研究生招生考试中国传媒大学考点(1133)网上确认公告》,材料准备里提到“图像应真实表达考生本人近期相貌,照片内容要求真实有效,不得做任何修改[如不得使用PS等照片编辑软件处理,不得对人像特征(如伤疤、痣、发型等)

进行技术处理,不得用照片翻拍];不得过分美化准考证照片(包括但不限于化妆、磨皮、瘦脸、美白等操作)”。

10月30日,河南省教育考试院发布《河南省2025年全国硕士研究生招生考试网上确认公告》,公告中特别提醒考生,上传的准考证照片将与公安部身份证照片库、教育部学籍学历照片、手持身份证照片进行自动比对,不符合要求的

无法通过审核,对照片进行编辑处理会影响个人正常参加考试和正常毕业。

2022年,厦门市教育招生考试中心也曾发布公告,特别提醒研考考生:拍证件照时不化妆,不佩戴眼镜、隐形眼镜、美瞳拍照;照明光线均匀,脸部无高光、光斑,无阴影、红眼等;头发不遮挡脸部或造成阴影,露出五官且能如实反映本人近期相貌。要特别注意的是:严禁对照

片进行修图,不翻拍照片。

不仅是考研,也有其他重要证件的照片被要求“不得使用美颜照片”。

杭州公安也温馨提醒广大市民,办理出入境证件时,“海马体”或者经过其他美颜工具P图的照片,在审核质检环节不能通过会被回退,所以请大家按照要求上传符合标准的制证照片、手写签名以及本人居民身份证正反面照片。

焦点四:

拍摄证件照时,有哪些注意事项?

今年5月,国家移民管理局在北京、杭州等20个城市试点实行换发补发出入境证件“全程网办”时,后台收到很多留言反馈,为什么上传的照片总是显示“不通过”。其中出问题最多的原因是P图和美颜。

经过处理的照片虽然漂亮,但面部特征严重失真,导致照片审核不通过。化妆妆、戴美瞳也会导致照片审核不通过。其次,五官没有完整露出,有的因为耳朵、眉毛被头发遮挡,眼镜框遮挡眼睛、眼镜反光,佩戴耳环、项链等首饰,这些因素都会影响人像特征的识别,导致照片审核不通过。再次,照片拍摄方法不得当,有的朋友用手机自拍,距离太近或者姿势不正确,有的头像偏小,有的高低肩,有的露牙齿,还有的因为照明光线不均匀,导致脸部有阴影或亮斑。

以大家常见的身份证采像为例,这些应注意的问题请记住:

衣服要求。要求不能穿制式服装,如工作服、警服、军服、学生服(有肩章、领花等式样)、各种迷彩服等。

衣着颜色。由于照相背景是纯白色,建议穿深色衣服,且有领的衣服上

相好看。灰色、粉红色和白色等浅色上衣易融入背景,影响采像质量,照相时不宜穿着。

眼镜框不能遮住眼部。如果一贯戴眼镜,可以戴眼镜照相。若眼镜反光,可以戴无镜片的镜框,镜框不能挡住眼部。

不能佩戴饰物。照相时,佩戴的项链、耳环、围巾和明显的发饰等饰物应全部取下,并请妥善保管。

保持自然发型及发色。不要梳太高耸的发髻,头发不可遮挡耳朵、眉毛、眼睛及面部。长发者建议将发辫束成马尾,整齐地置于身后。不能染彩发。

不宜化浓妆。不能佩戴有色美瞳。化妆以淡妆,不影响脸部特征为宜,不能盖住脸部原本的黑痣、胎记等。如脸部有新伤、小疮等在一段时间内能痊愈的,则可等痊愈后再拍照申领。

表情端庄自然。要求表情自然、眼睛自然睁开、嘴唇自然闭合,不能有夸张或过度表情。

姿态。要求坐姿端正,双肩自然水平,面部正对相机。

(综合央视新闻、国家移民管理局、极目新闻、正在新闻、杭州日报等)

日春茶业
RICHUN TEA
真品质 不二价

分类信息
广告热线:0595-22567990
13850753316

遗失声明
泉州中康健健康管理服务有限公司不慎遗失福建医科大学附属第一医院闽南医院开具的体检发票,发票金额:7295.2元,现声明该票据作废。

遗失声明
福建晟汇特种设备有限公司(统一社会信用代码:91350502MABQ4FWY51)不慎遗失圆形铜质公章一枚,印章编码:35050210028955,声明作废。

租厂房,找中熙产业园
60万㎡精装标准厂房出租,专业化、规模化、产业聚集
招租热线:0595-27551111 (酒店、KTV同步招租)
地址:泉州台商投资区滨湖南路中熙产业园(离高速出口约3公里)